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семінарій, що і якою мовою в них викладалося. Також містить інформацію про шкільні підручники, їхніх авторів, 

про запровадження фонетичного правопису. Не залишилися осторонь питання матеріального та соціального 

становища учителів, учительських товариств і часописів. У праці Карбулицький аналізує стан підготовки 

учительських кадрів у різні періоди розвитку шкільництва на Буковині. На жаль, через несприятливі обставини в час 

Першої світової війни та румунської окупації буковинського краю воно не було видане, а в 1944 році, уже в період 

Другої світової війни, зовсім втрачене. 

Також цікаві дані та інформацію про Іларія Карбулицького  можна знайти у з фондах Державного архіву 

Чернівецької області(ДАЧО). Це матеріали з особистого фонду І.І.Карбулицького (його біографія, накази про 

призначення та переведення на роботу, записи зразків усної народної творчості), статут товариства «Українська 

школа»,  ілюстрована хроніка товариства «Український Народний Дім» в Чернівцях 1884 – 1934, газета «Каменярі» в 

якій міститься багато друкованих творів Карбулицького як літературних так і публіцистичних. 
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ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА РЕАЛІЗАЦІЇ КОНЦЕПЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

ПЕРІОДУ ПРОГОЛОШЕННЯ НЕЗАЛЕЖНОСТІ В УКРАЇНІ У СВІТОВОМУ КОНТЕКСТІ 

Корнійчук М. В., здобувач вищої освіти 

Карпухіна Т. О., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Геополітичне становище України, на рубежі між Азією і Європою, вимагає від нашої країни бути гарантом 

стабільності у Південно-Східній Європі. В теперішній час Україна тільки розпочала процес створення власної 

системи безпеки з метою захисту національних інтересів, забезпечення національної незалежності. Зовнішня 

політика держави спрямована на входження України у міжнародні, існуючі колективні системи безпеки, і в першу 

чергу це стосується НАТО. Складовими концепції національної безпеки повинні бути зовнішньополітична 

концепція, військова доктрина, програми по забезпеченню національної економічної, екологічної, інформаційної 

безпеки. Україна вибудовуючи власну систему безпеки рухається двома шляхами: по-перше долучаючись до 

існуючих міжнародних колективних систем, співпрацюючи з ЄС, ОБСЄ, НАТО, ЗЕС, РПАС; по-друге  

розбудовуючи, реформуючи та трансформуючи власні збройні сили. Стратегічна концепція взаємовідносин 

міжнародних систем безпеки базується на трьох постулатах: діалог, співробітництво, оборонна спроможність. 

Україна 24 жовтня 1991 р. в односторонньому порядку, добровільно заявила про свій без’ядерний статус, 

що було підтверджено Постановою ВРУ від 9 квітня 1992 р. До цього, 23 травня 1991 р. Україна підписала 

Лісабонський протокол про СНО-1 до договору СРСР і США щодо скорочення та обмеження стратегічних 

наступальних озброєнь від 31 липня 1991 р. Меморандум національної безпеки від можливого нападу ядерних країн 

14 січня 1994 р. Україні надали США та Росія, до яких згодом у грудні 1994 р. на Будапештському саміті ОБСЄ 

долучились Китай, Франція та Великобританія. Цей документ носить статус меморандуму (протокол можливих 

намірів) і його за кордоном не розглядають як міжнародно-правовий зобов’язуючий документ. Сьогодні цей 

документ вимагає міжнародного правового врегулювання, чітко визначивши обов’язки гарантуючих сторін. 

Оптимізація державотворення і трансформаційних процесів у суспільстві також вимагає чіткої, узгодженої 

стратегії. Національна стратегія повинна бути сформована і впроваджена на основі усвідомлення можливостей і 

місця України в регіональному та глобальному геополітичному просторі. Національна стратегія – визначальний 

чинник історичного і політичного майбутнього нашої держави. 

Президент України, як головнокомандуючий Збройними силами України 12 лютого 2007 р. своїм Указом 

№ 105 затвердив Стратегію національної безпеки України [6, 70], поклав її виконання на Кабінет міністрів, а 

контроль за станом її реалізації доручено проводити РНБО України. 

В загальних положеннях вказаного документу наголошується на бажанні українського народу 

інтегруватись у європейську спільноту, проводити суверенну зовнішню політику. Україна отримала можливість 

реалізувати власні національні інтереси. Світова спільнота потребує від України чіткої визначеності у стратегічних 

пріоритетах та цілях, які повинні відповідати викликам та загрозам ХХІ століття, її взаємодії з сучасними системами 

міжнародної і регіональної безпеки. 
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Забезпечення стабільності і безпеки – це функція держави мирного часу, ведення оборони – це функція 

держави воєнного часу. 

 У своїй монографії «Воєнна безпека України: методологія дослідження та шляхи забезпечення» [1] 

Богданович В.Ю. на основі критичного аналізу подій, які характерезували збройні конфлікти останніх десятиліть ХХ 

ст. визначив базову множину показників для оцінювання рівня воєнної небезпеки у різних сферах суспільних 

відносин. Так, у політичній сфері це: втручання у внутрішні справи держави; здійснення політичного тиску на 

державу; підтримка сепаратистських і опозиційних сил у державі; проведення політичних акцій проти держави; 

заяви і акції, що дискредитують внутрішню або зовнішню політику держави; прагнення до домінування в регіоні; 

створення політичних союзів, блоків або коаліцій, спрямованих проти держави; нестабільність соціально-політичної 

обстановки у стратегічних партнерів і союзників. 

У воєнній сфері: нестабільність воєнно-політичної обстановки у суміжних державах; нарощування 

військового бюджету; наявність іноземних збройних формувань на території держави; войовниче відношення 

політичного керівництва сусідніх країн; створення та існування незаконних збройних формувань; спрямованість 

воєнної і воєнно-технічної політики проти держави; розміщення поблизу кордонів держави нових збройних 

формуваннь і системи озброєнь; наявність в аналізованій державі ядерної зброї та іншої зброї масового ураження; 

проведення інтенсивних заходів щодо технічного удосконалення озброєння і бойової підготовки збройних сил; 

проведення широкомасштабних мобілізаційних заходів; надання допомоги державі іншими країнами в нарощуванні 

її воєнного потенціалу; підготовка військових фахівців і направлення військових радників у збройні сили держави; 

укладання угод про спільне використання військових систем, інфраструктури, повітряного простору та ін. 

В економічній сфері: прагнення до встановлення контролю за сировинними ресурсами, комунікаціями, 

транзитними постачаннями тощо; обмеження економічної діяльності державою, з боку якої оцінюється рівень 

воєнної небезпеки; одержання кредитів для нарощування воєнного потенціалу; неконтрольований відтік за кордон 

держави інтелектуальних, матеріальних і фінансових ресурсів; 

В інформаційній сфері: прагнення до встановлення контролю за інформаційним простором держави та її 

інформаційною структурою; контроль іноземних фірм за системою зв’язку, енергозбереження, за виробництвом 

електронно-обчислювальної техніки, за функціонуванням теле- і радіокомунікацій; поширення на території держави 

спеціального математичного забезпечення іноземного походження. 

У релігійній сфері: загострення релігійних і міжконфесійних протиріч; неконтрольований інформаційний 

вплив церков, релігійних конфесій на населення держави. 

У територіальній сфері: наявність територіальних розбіжностей між державами; висування територіальних 

претензій на державному рівні; зазіхання на територіальну цілісність держави; ініціювання в ЗМІ питань 

територіальних протиріч; захоплення територій з використанням силових методів. 

В етнічній сфері: загострення міжетнічних протиріч; спроби провокування сутичок між представниками 

різних етнічних груп; підтримка або дискримінація окремих етнічних груп; спроби внести розкол між етнічними 

групами в державі. 

 Правильна оцінка воєнно-стратегічної та воєнно-політичної ситуації в регіоні на основі 

методології системного аналізу, правильне прогнозування майбутніх можливих сценаріїв розвитку подій в 

геополітичному просторі повинні лежати в основі побудови державної політики в сфері національної безпеки і 

оборони. Це дає змогу вчасно і правильно скорегувати політику держави у цій сфері, виявляти дестабілізуючі 

фактори, як зовнішньої, так і внутрішньої природи. Всебічний аналіз причинно-наслідкових зв’язків по оцінюванню 

військово-політичної обстановки виділяє домінуючі загрози. Особливу увагу слід приділити воєнно-економічним 

можливостям можливого противника, а саме вплив економіки на формування державної політики і Збройних Сил, 

створення сучасного озброєння, ступінь її мілітаризації, як сам чинник впливу з боку агресора. 

Виразником національних інтересів повинна виступати держава. В Україні не застосовується методологія 

віднесення тих чи інших інтересів до приорітетів, що ускладнює формування національних інтересів. Саме через це 

трапляється фальсифікація національних інтересів, які підміняють вузькопартійними, клановими інтересами 

окремих осіб і соціальних груп. Таке становище дає грунт для маніпулювання цією категорією [2, с.266]. 

Національні інтереси являються першоосновою національної безпеки. 

Несилові варіанти (дипломатія, зовнішньополітичні механізми, міжнародні впливи і т.і.) вирішення 

конфліктів після світової біполярної системи протистояння набрали першочергового значення. Вони не тільки 

нейтралізують або усувають загрозу воєнного характеру, але й моделюють можливі сценарії майбутнього розвитку 

подій. Несилові методи включають у себе зовнішню політику, кроки якої по врегулюванню конфлікту не повинні 

змінювати стратегії реалізації власних національних інтересів. 

Державна політика по реалізації національних інтересів повинна носити стратегічний характер. 

Самозбереження і прогресивний розвиток суверенної держави неможливий без розробленої цілеспрямованої 

політики захисту національних інтересів. З цією метою держава створює систему забезпечення національної 

безпеки, на яку покладаються специфічні функції: виявлення й оцінка можливих загроз та їх рівнів, аналіз 

дестабілізуючих чинників і конфліктів, причини їх винекнення, а також оцінка наслідків їх прояву; прогнозування; 

формування організаційних структур системи, державних органів стан забезпечення національної безпеки, 

обгрунтування функцій та вимог до ефективності їх діяльності; запобігання та ліквідація впливу виявлених загроз і 

дестабілізуючих чинників на процеси забезпечення своїх національних інтересів; локалізація, деескалація і 

вирішення конфліктів; ліквідація наслідків конфліктів або негативного впливу дестабілізуючих чинників. 
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ВІДНОВЛЕННЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ ТОВАРИСТВА «ПРОСВІТА» У РІВНОМУ ПЕРІОДУ 

НАЦИСТСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ (1941-1944 РР.) 

Лащук П.  В., здобувач вищої освіти 

Литвинчук А. І., кандидат історичних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Нацистська політика суворої регламентації всіх сфер духовного життя поневолених народів, зведення його 

до найпростіших, контрольованих державою форм з усією рельєфністю виявилися на території України. Не змінним 

було ставлення окупаційної адміністрації до численних українських громадських організацій, що відновили свою 

роботу після відступу радянських військ. Найдіяльнішими серед них були читальні «Просвіти», які відразу взялися 

впорядковувати своє майно, закладати бібліотеки, організовувати аматорські гуртки [6, c. 255].  

В особливо складних умовах відроджувалась «Просвіта» у Рейхскомісаріаті «Україна». Гітлерівські 

керівники, незважаючи на неодноразові домагання українських діячів, не поспішали позитивно розв’язувати це 

питання. Лише 29 січня 1942 р. рівненська газета «Волинь» надрукувала замітку, у якій повідомлялося, що з дозволу 

гебітскомісара, відновлюється діяльність рівненської «Просвіти». Однак, гітлерівська адміністрація встановила 

жорсткий контроль за діяльністю товариства, запровадила справжню бюрократичну тяганину з юридичним 

оформленням філій товариства [1, с. 35].  

У листопаді 1942 р. окружна «Просвіта» звернулась до гебітскомісара за дозволом на організацію 

двохмісячних курсів диригентів та режисерів. Для підвищення рівня концертів, спектаклів, робіт народних майстрів 

було організовано мистецьку раду, яка контролювала якість підготовки до виступів учасників самодіяльності [1, с. 

39].  

До керівництва рівненської «Просвіти» належали Неофіт Кибалюк, Григорій Грибок, Федір Темнюк та 

інші. Всього до складу товариства належала 61 особа. Керівництво товариства залучало до роботи представників 

інших українських установ і організацій, серед них професора гімназії Надію Іщук, редактора «Волині» Уласа 

Самчука, голову обласної управи Івана Карнаухова. У члени «Просвіти» залучали, передусім, українських вчителів, 

священиків, урядовців та інших поважних громадян. Надавалася велика увага роботі з молоддю, підлітками. У 

директивному документі, який до деякої міри замінював статут організації, наголошувалося, що неповнолітня 

молодь може об’єднуватися в організації юнацтва і дитячі клуби. У липні 1942 р. при «Просвіті» була організована 

бібліотека, яка містила українські часописи, журнали, досить широким був вибір книг [1, с. 36].  

Діяльність «Просвіти» почала згасати до кінця 1943 р., її членам доводилося працювати в умовах постійних 

переслідувань, арештів, розстрілів. Діячів організації не оминула страшна доля: жертвами стали директор 

Рівненського міського українського театру Анатоль Демо-Довгопільський та цілий ряд інших активістів [1, с. 44].  

При рівненській «Просвіті» діяло 26 філій, розташованих у сільській місцевості, зокрема в селах Синів, 

Богданівка, Хотин, Мнишин та ін. Філії отримували методичну допомогу, тексти лекцій, бесід, рефератів тощо. 

Члени окружної «Просвіти» були частими гостями сільських філій, надавали місцевим активістам практичну 

допомогу, виступали перед ними з повідомленнями. Так, у квітні 1942 р. у с. Тинному виступив Михайло Божок з 

лекцією про «шкідливість алкоголізму, нікотину в суспільстві» [1, с. 42].  

Діяльність окружної «Просвіти» та її філій систематично висвітлювалась на сторінках газети «Волинь». До 

цієї газети систематично дописував голова товариства Неофіт Кибалюк, публікуючи статті «Український театр», 

«Над Смотричем», «Потрібна цензура» [1, с. 43].  

Про діяльність «Просвіти» у Рівному та навколишніх селах свідчив, заарештований після війни органами 

НКВС Іван Ковальов, який працював у роки окупації у «Хліборобській палаті»: «Просвіти організовували українські 

емігранти-оунівці. У селах організовувалися сільські «Просвіти», які агітували туди молодь, виховували її у 

патріотичному дусі, готували до переходу в УПА. Німецькій владі говорили, що «Просвіта» виникає з метою 

просвітити народ, а, насправді, товариство поширювало національну літературу серед населення, особливо серед 

молоді» [5, арк. 15]. Він же казав, що просвітяни с. Шпанів біля Рівного «вивчали зброю: гвинтівки, кулимети. У с. 

Шпанів керівником «Просвіти» був Максимюк, який пізніше пішов до УПА, його заступником - Степан Божко, який 

також пішов до УПА» [2, арк. 16]. З поверененням Червоної армії, діячі рівненської «Просвіти», котрі не встигли 

залишити місто, були репресовані більшовиками,  робота товариства припинена [1, с. 45].  

Таким чином, дати однозначну оцінку діяльності товариства «Просвіта» у період нацистської окупації не 

можна. З одного боку, окупаційна влада намагалася використати культурно-освітні товариства для вирішення своїх 

завдань, тому товариства були змушені йти на співпрацю з окупантами, хоча головною метою їх діяльності 

залишалося пробудження національної свідомості українців, підвищення культурно-освітнього рівня населення. 

Окрім культурно-освітньої роботи, товариство «Просвіта» допомагало людям вижити у роки війни.  

Попри всі намагання німецької влади жорстко регламентувати всі прояви культурного життя на окупованих 

територіях, діячі «Просвіт» не завжди вкладалася в рамки накинутих приписів і обмежень. Коли ж окупаційна влада 
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